

一年一度還貸高峰期來臨，杭州地區近日有600家民營企業聯名上書浙江省政府緊急求助，請政府幫助渡過各大銀行對浙江民企集中催收、收縮貸款的難關。有媒體指，上書民企不乏行業龍頭，甚至中國民企500強，包括輸配電業虎牌集團、傢具業嘉逸集團及人造板業榮事集團等。有分析指，此事如不能妥善處置，或為繼2011年溫州民間借貸危機以來，浙江民企又一波資金鏈風暴，彼此之間的銀行貸款因互相擔保慘變互相株連。

■香港文匯報記者 白林森、通訊員 張妍婷 浙江報道

火燒連環船 互保變「互株」

600浙企 求救揭秘

某日凌晨5點多，窗外傳來「嘩嘩」雨聲，杭州一家知名傢具生產企業的老總A(化名)醒了一會兒，心裡還堵得慌。他在想，今天還要不要去堵銀行行長的門，請求對方高抬貴手不要抽貸，否則好好經營的企業真要倒了。

「一條繩子上的螞蚱」

這段時間，失眠的企業家遠不止老總A一個。7月是銀行還貸期限較為集中時點，催貸壓力沿着浙江民企之間龐大的聯保互保網絡蔓延，引發大面積的企業資金鏈危機。

半年多前，浙江東陽企業浙江天燧建設公司被法院查封，成為第一塊骨牌，與其相互擔保的企業成了「一條繩子上的螞蚱」，上百家杭州企業受牽連，遭到銀行抽貸、壓貸。

天燧建設所引發資金鏈風暴中，頗為典型當屬杭州康盛傢具公司(化名)，之前杭州傢具業說起該公司都豎起大拇指。3年前，吉

林森想以1.5倍收購其33%股份，董事長想了半天就拒絕，因為公司不缺錢。可是不久前，公司副總經理B在杭州桐廬工廠忙碌了一整天，鞍前馬後陪一家想來收購他們的國企負責人考察工廠。B說：「對方要求控股。別說讓價，只要能收購我們，至少近20年的品牌能保住。」

事實上，康盛傢具去年銷售額已超10億元人民幣(下同)，並在這幾年轉型升級投入新產品研發製造，而今年經營形勢也不錯，如3月拿下有史以來最大一筆訂單——某省圖書館2,400萬元訂單，而宜家家居全年亦給他們超過2億元訂單。如此企業現今亦淪落到出售股份以求自保，源頭只是為被法院查封的浙江天燧建設擔保，而且這顆火星瞬間就燒了開去，3個月時間已有30多家企業受牽連被銀行收貸。

天燧建設公司前身是野風建設，屬野風集團旗下一家子公司，野風集團撤出股份獨立後改名天燧建設。2011年即將結束的最後10天，天燧建設屬下江蘇分公司經理因涉嫌非法集資被法院立案，連累到天燧建設全部賬戶和房產陸續被法院凍結查封，因此波及彼此貸款互保公司。

上下游企業盤根錯節

或許人們不解，既然互保會帶給企業如此危機，可多數浙企卻為何依然選擇這一模式？「我們不可能平白無故為一家企業擔保幾千萬，背上風險，因此大家要麼不保，要麼互相擔保，這就是一個利益體。」康盛傢具副總經理B說，幾年前都是行業內上下游企業互保，這幾年由於企業老闆讀書多，人脈更寬，開始跨行業跨地區互保，這樣能從銀行獲取更多貸款以保證企業發展資金運轉。

一家在此次風波中被牽連的企業老總亦表示：「一家資產上5,000萬元的企業，至少有3家以上的擔保企業，多的甚至超過10家。這個圈子可謂錯綜複雜，剪不斷理還亂。」



■浙江各地正面臨着近年來少有的發展壓力。 記者白林森 攝

眾企盼「互保細則」出台

香港文匯報訊 一家杭州傢具行業公司不久前給記者發來一封公開信和一張涉及60多家企業的民企互保圖，當中不乏行業龍頭、知名企業、中國民企500強。順着這張擔保圖，記者進行調查，並追訪到名單上其中一位公司負責人A君。

銀行抽貸加劇企業失血

「受虎牌控股被收貸影響，6月份開始，銀行貸款有的只進不出，進去5,000萬元(人民幣，下同)，出來2,000萬元，(自己企業)上半年總共已被抽貸8,000多萬元，平時企業流動資金會僅留3,000萬元左右。」A君雙眉緊皺。

他提及的虎牌控股更慘，因為與另一家傢具業龍頭有互保關係，已被華夏銀行、

中國銀行、建行、農行相繼抽貸，流動資金一下告急。更要命的是，這家中國民企500強企業斥資7.98億元收購浙江宏發能源投資公司，收購款中一半來自自有資金，失血本情況更為嚴重。

A君又指，這幾家都是正常經營的企業，好幾家擔保企業還是行業龍頭，雖然今年經濟形勢不樂觀，但他們的經營情況都不錯。像虎牌控股一直規行矩步，即使在房地產開發最熱的那兩年，公司也始終謹守製造業本行。

杭州傢具商會的調查資料顯示，杭州傢具行業擔保圈所涉及企業就有100多家，涉及23家銀行，關聯金額超過100億元。

在杭州傢具商會寫給浙江省銀監局的一封信中提及：「近半年，我們這些企



■繁華的工業經濟背後或隱藏着巨大的資金鏈風險。 白林森 攝

業的董事長們每天都在恐懼中度過，擔心貸款進去出不來，夜夜的惡夢，根本沒有一點心思管理生產經營。」

冀望政府設立「防火牆」

「其實銀行沒錯，企業也沒錯，但影響面太大，希望省政府、省銀監局能儘快出臺『浙江省互保風險細則』，推進浙江金融改革工作。」多位浙企老總認為，必須設立一堵「防火牆」，阻止「火勢」蔓延。

浙省銀監局：銀行不能簡單抽貸

香港文匯報訊 浙江銀監局與浙江省銀行業協會近日聯合召開會議，要求「建立執行企業突發信貸風險會商幫扶工作機制」。該機制的建立，正是為防止部分銀行簡單抽貸壓貸導致企業資金鏈斷裂。

據了解，為響應浙江省政府金融專項會議及省銀監局的相關工作要求，浙江省銀行業協會制定《浙江省銀行業協會關於建立企業突發信貸風險會商幫扶工作機制的指導意見》。其內容共分兩大塊，一是會商，二是幫扶。

省銀行業訂立會商機制

《意見》規定，當企業發生重大突發信貸風險，並同時滿足融資銀行數量超過3家，融資餘額超過5,000萬元(人民幣，下同)，保證融資佔其融資餘額的50%以

上，為其保證的企業超過3家，或所處聯保體、擔保圈或擔保鏈的企業超過10家，可啟動會商機制。

會商會議一項重要內容就是根據企業的不同情況，決定是否進行幫扶；對自身經營良好且有發展前景的企業應積極主動採取措施幫其渡過難關；對主業良好，但存在過度投資行為的企業，採取建議企業瘦身、逐步調整融資總量等手段，挽救企業；對不符合產業發展政策、屬於淘汰落後產能或挽救無望的企業，則應平穩有序退出。

為有效控制風險，要求並確保被幫扶企業做出如下承諾：一是企業和實際控制人願意向融資銀行提供真實的財務等信息；二是企業主和實際控制人要表示對企業的負責態度；三是企業和實際控制人承諾不



■浙江省銀行業協會完善與浙江省高院溝通，推進與杭州市仲裁委合作，扶助浙江民營經濟巨輪揚帆出海。 白林森 攝

抽資、不轉移財產等。

加強與省政府部門合作

據悉，浙江省銀行業協會除建立上述會商幫扶工作機制外，還建立完善與浙江省高院的溝通機制，深入推進與杭州市仲裁委的合作，通過一系列的風險防範渠道，積極協調銀行妥善處置風險，確保金融穩定，推動實體經濟穩健發展。



話你知

「互保」是指企業之間互為對方擔保貸款，當對方還不出錢時需承擔連帶責任。浙江企業之間互保非常普遍，還有更多的採用「聯保」，就是三家或三家以上企業組成擔保聯合體，所有成員為其中任何一家的貸款承擔連帶責任。銀行為控制風險，除抵押物外，有時會要求企業找一家甚至幾家企業為其擔保，一旦出現還不上貸款，就由擔保企業承擔連帶責任。

銀行「會商」支持實體經濟

香港文匯報訊 2011年10月，溫州老牌電器企業月兔電器集團因資金鏈問題被迫停工，雖經當地政府協調新增3,000萬元(人民幣，下同)授信，惟企業「債轉股」整合重組一度陷入停滯，新增授信銀行又擔心其他銀行採取單獨行動，新增貸款遲遲無法到位。於是6家授信銀行於4月啟動解困會商機制，由其中3家銀行分別新增貸款1,000萬元配合旺季生產，集團賬戶由債權牽頭銀行負責資金監管、封閉運作，並約定增貸銀行具有優先受償權。目前企業資金因局已得到有效緩解，企業恢復80%產能，並連續接到數筆大額訂單。

扶助「產品有市場」企業

月兔電器集團資金受困的有效緩解，得益於溫州銀監分局指導該市銀行業協會建立的「資金鏈風險企業多頭授信解困會商機制」。該機制對有3家及以上銀行授信且貸款超過5,000萬元、產品有市場但出現暫時性資金困難的實體企業，在企業主願意披露財務和民間借貸情況、接受銀行資金託管並將本人護照提交主辦銀行保管的前提下，由授信銀行一企一策會商確定風險救助方案。

民行溫州推「雙無」貸款

日前，民生銀行溫州分行在一家為溫州外資企業提供平台服務的安怡(香港)集團，成立民生銀行溫商城市商業合作社安怡分社並規定，溫州外資企業均可加入該分社，且無需擔保和抵押便可獲得一定額度的貸款。

據了解，這種模式源於不久前溫州市商務局與民生銀行溫州分行共同合作推出的溫州首家小微企業城市商業合作社——中國民生銀行溫商城市商業合作社。根據規定，城市商業合作社的成員企業只要達到50家以上，合作社的成員貸款便不需要抵押，也不需要擔保，只要向合作社內部的小微互助合作基金繳納15%至20%的資金後，就可以得到全額貸款。而且在授信期限內，額度可以循環使用。

民生銀行溫州分行相關負責人表示，民生銀行在核定的授信額度內，扣除一定比例的風險準備金後，給企業發放貸款；一旦貸款企業發生風險，互助合作基金組織內的企業只需對貸款風險承擔有限責任。



■民生銀行溫州分行溫商城市商業合作社安怡分社不久前成立。 白林森 攝